

Telegraful Român

Onor. Red. «Transilvania»
(Str. Șaguna 8)

Schimb
Sibiu

Organ național-bisericesc



Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Dr. Vasile Stan: Arhiereu

(=) Hirotesit din partea I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae în 1925 întru protosincol, în 1926 întru arhimandrit, — în ședința plenară a Consiliului arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu și în conformitate cu statutul de organizare a bisericii noastre, Păr. Arhimandrit **Dr. Vasile Stan** fu numit vicar arhiepiscopesc.

Atât Consiliul arhiepiscopiei, cât și Adunarea eparhială din acest an, au luat cu vie plăcere și satisfacție la cunoștința această nimerită numire; ear noul vicar, al treilea în șirul înaintașilor săi, a ținut să spună veneratei Adunări eparhiale următoarele cuvinte de mulțumire și făgăduință:

Vă mulțumesc sincer de frumoasele sentimente, cu care însoțiți numirea mea în postul de vicar al arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu.

Imi dau bine seamă, că această funcțiune bisericească a fost ocupată de înaintași foarte vrednici, cum au fost fericiții în Domnul episcopul Nicolae Popea și arhiereul Dr. Ilarion Pușcariu.

Mă voi nizuî, ca să mă apropiu cât mai mult de vrednicia lor.

Aduc cu mine în această slujbă, de care m'a aflat vrednic I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul nostru Nicolae, dragostea și râvna și devotamentul ce m'au călăuzit într'un pătrar de veac încheiat în serviciul instituțiilor culturale ale arhidiecezei, ear în faptele mele mă vor călăuzi poruncile Domnului și Mântuitorului nostru așa cum sânt cuprinse în sfânta sa evanghelie și desvoltate în doctrina bisericii noastre ortodoxe, având în acest cadru, sublim dumnezeiesc și în acelaș timp profund omenesc, de îndreptar sigur pe I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul meu, al cărui vicar sânt.

Mai aduc și o dorință vie, fierbinte: să intrupez în actele mele cât mai multă sfințenie, ca și prin modesta mea colaborare să se trezească în sufletele dreptmăritorilor creștini credința și do-

rul de viață creștinească, inspirată de dragostea evanghelică.

La realizarea acestei dorințe, încrederea și simpatia ce-mi arătați, îmi va fi un îndemn puternic în misiunea ce mi s'a încredințat, și mă va însufleți la munca pentru Hristos și evanghelia sa sfântă, în toate zilele, întărindu-mă.

— Prin hotărârea sa din 13 Iunie a. c., Sf. Sinod al bisericii ortodoxe române a decis decernarea gradului de **Arhiereu** arhimandritului vicar Dr. Vasile Stan, ear Sf. Mitropolie a Ardealului l-a numit Arhiereu Vicar al aceleași mitropolii.

Prin înaltul decret regal Nr. 2053/1928, noul Arhiereu vicar se confirmă în acest post.

Sfântul Sinod episcopesc va dispune acum cele cu cale pentru hirotonirea întru Arhiereu a numitului Vicar, căruia i se va da, cu acest prilej, titulatura „**Arhiereu de Rășinari**“.

Din anul în care țara noastră și-a dobândit liberarea și s'a alipit, fără condiții, la vechea patrie, în Mitropolia noastră ardeleană s'a înscăunat dreapta judecată în aprețierea vredniciei fruntașilor slujitori ai acestei mitropolii, și năzuințele lor îndreptățite nu mai sânt zădărnice de vitregia stăpânitorilor străini.

Astfel, în toamna anului 1921 ni s'a dat să vedem — la noi întâia oară — promovarea unui vicar arhiepiscopesc și a unui vicar episcopesc la rangul de arhiereu, — erau vicarii dela Sibiu și dela Caransebeș, regretatul Dr. Ilarion Pușcariu și Venerabilul octogenar Filaret Musta.

Acum avem bucuria să vestim, că un nou vicar, din mitropolia noastră, va fi împărțit cu darul sfânt al arhieriei.

Părintele Dr. Vasile Stan, celce a fost muncitor devotat și săingincios ca profesor, un lung șir de ani, pe urmă ca director, la școala normală «Andrei Șaguna» din Sibiu, apoi ca valoros colaborator al I. P. Sfințitului Domn Arhiepiscop și Mitropolit, s'a făcut deplin vrednic de treapta arhierescă, la care e chemat.

Primit în rândul sfatului arhiericilor, în vigoarea bărbăției, dorim ca activitatea P. Sfinției Sale să contribue tot mai mult la întărirea și propășirea sfintei biserici ortodoxe și a tuturor așezămintelor ei, preamărind în toată vremea numele Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos.

Noului Arhiereu, Părintelui **Vasile**, ne închinăm cu toată dragostea și cu toată cinstea.

FOIȘOARA

Din timpul revoluției rusești

Atențiunea întregii omeniri s'a îndreptat earăș, după mai mulți ani, asupra lasnaiei Poliana. În străinătate se știe prea puțin despre destinele, prin care a trecut lasnaia Poliana, moșia lui Lev Nicolaevici Tolstoi, în timpul revoluției, deși ele sânt extrem de interesante.

Când la începutul lui 1917 a trecut asupra Rusiei, încă în timpul guvernului provizoriu, valul revoluționar, care a nimicit latifundiile, mujicii din lasnaia Poliana și din satele apropiate au vrut să facă cu moșia contelui Lev Nicolaevici Tolstoi la fel cum s'a făcut și în alte părți din Rusia. Familia Tolstoi (Sofia Andreevna trăia atunci la lasnaia Poliana cu câțiva copii) avea să fie alungată, iar pământul și tot inventarul împărțit. Des-

considerația mujicilor este o trăsătură desigur caracteristică, căci majoritatea lor a cunoscut pe Tolstoi personal și l-a uitat atât de curând.

Aceasta este și o dovadă a dispoziției țărănilor ruși față de latifundiar și aristocrație. N'a putut ajuta nici memoria marelui gânditor religios și a marelui prieten al păturii țărănești din Rusia. Grație unor sfaturi supraomenești din partea prietenilor și admiratorilor lui Tolstoi, s'a reușit a determina pe mujicii ruși să lase lasnaia Poliana în starea în care a întreținut-o familia Tolstoi. Văduva lui Tolstoi, Sofia Andreevna, s'a adresat guvernului Kerenski, să trimită la lasnaia Poliana soldați spre a menține ordinea.

Intr'adevăr au fost trimiși la lasnaia Poliana 100 cazaci, cari au fost încartiruiți prin bordeele mujicilor. Această măsură n'a adus foloase. Cazacii s'au purtat sălbatic cu țărani, sărăcind satul, care fapt n'a făcut decât să aște populația locală.

După izbucnirea revoluției bolșevice compania de cazaci a părăsit în grabă lasnaia Poliana. Moșia lui Tolstoi a fost apărută numai din familia, care a fost sprijinită de câțiva prieteni și admiratori ai lui Lev Nicolaevici. Când s'a creiat la Tula guvernul local sovietic, prietenii familiei Tolstoi și au depus toată energia lor spre a se căpăta învoirea ca sovietul să cruțe moșia lui Tolstoi, care să fie păstrată ca amintire istorică. Mujicii dela lasnaia Poliana s'au simțit bineînțeleș dăunați. În toate părțile țării și-au împărțit pământurile și inventariile latifundiarilor, numai ei n'au putut pune mâna pe nimic.

Cu această chestiune s'a ocupat în curând guvernul sovietic. Prin un decret special, lasnaia Poliana a fost declarată proprietatea poporului, însă numai ca un întreg indivizibil. Guvernul sovietic a mai dat ordin de a se ridica un steag roșu asupra mormântului lui Tolstoi, semn pe care

țărani și l-au explicat ca un avertisment contra atingerii lor de moșia Tolstoi. În casa Tolstoi a trăit mai departe familia sa care în acelaș timp cu mare pietate a apărut amintirile dela marele defunct.

La începutul lui 1918 s'a înființat la Tula o organizație culturală sub numirea «lasnaia Poliana». Această organizație și-a înscris în program păstrarea proprietății și a tuturor amintirilor din viața celui de «al treisprezecelea apostol» în completă ordine. În Martie, acelaș an, familia Tolstoi, adecă Sofia Andreevna și fiica ei Tatiana Lvovna, s'a adresat acestei organizații, ca lasnaia Poliana să fie luată direct sub grija și apărarea organizației. Sofia și Tatiana Tolstoi au fost silite la acest pas probabil din motivul, că n'au fost sigure dacă vor reuși să păstreze moșia neatinsă. Organizația «lasnaia Poliana» s'a declarat de acord, și a luat imediat moșia sub scutul ei. Organizația s'a adresat

Tradiționalismul și ortodoxia

II

Dar să revenim la cazul revizuirii celei mai proaspete a acestei doctrine.

Așa dar în urma răstălmăcirii ideii fundamentale a «*Apărării Occidentului*» a lui Massis, dublată de recente manifestări de solidaritate latină, s'a suspectat ortodoxia sinceră a neamului nostru ca o formulă rătăcită de slavonism anacronic, uitând că singura posibilitate de creație eminemente românească se confundă cu însuși pulsul vieții ortodoxe. Structura noastră spirituală e deosebit de complexă. Sântem la răspântia a două drumuri. Cărările Occidentului au adus aici pe strămoșii Romani, spre a se pierde în mediu dacic. S'a produs o fatală diferențiere între latinitatea antică și cea medievală. O diferențiere care însă ea singură a determinat orânduirea popoarelor neolatine. Dacii au fost un popor oriental, și, ca să fim sinceri, — istoricii noștri nu tăgăduesc că anume, coloniștii aduși «din toate ungherele imperiului» au fost în marea lor majoritate din Răsărit. Prima necesitate ortodoxă. Am trăit deci, în făgașul acesta firesc creat. De-alungul veacurilor. A doua necesitate ortodoxă. Și ne-am creat o cultură începătoare dospită de energice avânturi creștinești răsăritene. O cultură a cronicarilor cu *nostalgia latinității*. A treia necesitate ortodoxă. În Ardeal se produse o sciziune, — fapt istoric, Vlădica ce o săvârși, pretinse cu întreg soborul său păstrarea ritului atât de scump. Ritul nu eră numai o iefină dulcagărie, ci o riguroasă practică de necesitate spirituală, cu neputință de a fi înlăturată. S'a creat un stat mic, slab, neputincios, care a biruit. Cu ea o cultură. Din ce a fost al neamului, a rămas viu. Din ce nu, — a persistat, dar ca mărturie isto-

rică fără pretenții de trăire, ca simplă valoare de document, ca o sincopă în armonii. Suprema necesitate ortodoxă.

Desigur în fața acestor impresii desprinse din posibilitățile noastre creatoare, fără gând de polemică, ci ca o observație obiectivă de cercetător desinteresat, rămâne să admitem ortodoxia, ca una dintre necesitățile de neînlăturat ale culturii românești. Și pentru ca toate îndoelile să fie risipite, citez dintr'o scurtă notiță a dlui Nichifor Crainic, publicată în «*Gândirea*», care reproduce îndemnul apologului Occidentului, despre care am scris mai sus: «Va trebui să creați un spirit nou în artă, un spirit creștin și ortodox, dar conformat ritmului latin. Adevăratele legi ale unui stil sânt determinate de legătura dintre spirit și realitatea lucrurilor. Stilul nu se inventează. El face parte organică din natura lucrului». Cum în acelaș timp, când aceste vorbe au fost rostite, trădând o evidentă adâncime de cugetare — o foaie de incontestabilă bună credință, dar de tot atâta nepricepere în ale filozofiei culturii, aproape ne invită să abandonăm ortodoxia dacă dorim să fim cu adevărat latini. Și aceasta se va mai repeta de nenumărate ori, până ce confuzia nu va fi cu desăvârșire înlăturată.

De aceea credem de necesar să mai revenim. *V. Iancu.*

Intrare sărbătorească și sfințire de local. Am anunțat că Statul român a cumpărat casa fostului «Liceu Kun» dela Orăștie, pentru a așeza acolo Liceul românesc «Aurel Vlaicu». Astăzi Marți, în 9 Octomvrie, se face în chip sărbătorec intrarea liceului nostru în noua sa casă.

În această privință comisariatul agriculturii. A durat aproape un an până ce oficiul central a luat o hotărâre. Prin decretul din 27 Mai 1919 s'a stabilit că proprietatea din Iasnaia Poliana are o importanță de stat și va fi întreținută din fondul general fonciar. În acelaș timp decretul a stabilit, că întreaga moșie va rămânea sub conducerea societății «Iasnaia Poliana». Casa și mormântul lui Tolstoi au trecut sub îngrijirea a însăși comisariatului instrucțiunii publice.

Prin aceasta însă pericolul n'a fost complet înlăturat. Situația cea mai critică, — când întreagă Iasnaia Poliana era să fie nimicită, — a fost în Octomvrie 1919, când s'a apropiat de Tula armata lui Denikin venind din Orel. A amenințat pericolul că Iasnaia Poliana va deveni teatru de luptă și că va fi bombardată, deoarece aici s'a aflat un regiment de cavalerie bolșevic.

Societatea «Iasnaia Poliana» a trimis în cea mai mare grabă dele-

gați la Consiliul comisarilor din Moscova spre a se interveni ca regimentul de cavalerie să fie imediat permutat și ca să se anunțe inamicului, că la Iasnaia Poliana nu se află armată, și că Iasnaia Poliana nu trebuie să fie bombardată.

Imediat ce delegația a sosit la Moscova, cererea ei a fost dată spre cercetare Comitetului executiv central panrus. Comitetul a dat următoarea rezoluție: «Comitetul executiv central, ascultând relatarea organizației culturale «Iasnaia Poliana», care a fost creată în scopul de a păstra pentru viitor amintirile lui L. N. Tolstoi, cererea pentru permutarea regimentului de cavalerie care staționează la Iasnaia Poliana, precum și rugămintea de a se face și alte intervenții în scop de a se apăra moșia lui L. N. Tolstoi, a hotărât să răspundă pozitiv și decide: Deoarece e necesar ca societatea să fie satisfăcută, cererea ei va fi imediat trimisă comite-

tuului revoluționar de război, cătră tovarășul Sklianski, ca să ia toate măsurile necesare».

Hirotonire. Duminică în 14 Octomvrie a. c. va fi hirotonit în biserica catedrală întru arhieru vicarul mitropoliei noastre I. P. C. Sa arhimandritul Vasile, din partea I. P. S. Sale Mitropolitului NICOLAE cu împreună conlucrarea a Preasfințitorilor episcopi și arhieriei sufragani.

Semicentenarul Dobrogei

La Constanța continuă a se face pregătiri pentru festivitățile dela 28 Octomvrie 1928 în vederea semicentenarului Dobrogei.

Vor lua parte la marile serbări: Familia regală, membrii Înaltei regențe, miniștrii, arhieriei, parlamentarii și numeroși alți invitați.

După serviciul divin dela Episcopie, vor lua cuvântul I. P. S. Sa patriarhul Miron și P. S. Sa episcopul Gherontie al Tomisului.

La ședința festivă, din teatrul cazinoului comunal vor vorbi: președintele consiliului de miniștri, dl V. Brătianu, președintele comitetului de organizare dl V. Sassu, un înalt regent și alți reprezentanți ai oficialității.

Cătră amezzi se va deschide expoziția dobrogeană, și vor defila corgeile alegorice și etnografice.

După amezzi: alergări de cai la hipodromul dela marginea orașului, jocuri și luminații nautice.

Afară de acestea, în aceeaș zi se va face inaugurarea liceului «Mircea cel Bătrân», și se va pune peatra fundamentală la palatul cultural și la monumentul comemorativ al reanexării Dobrogei.

Pentru comemorarea celor 50 de ani de stăpânire românească, se pregătește și baterea unei medalii co-

memorative, având pe o față efigia împăratului Traian și Mircea cel Bătrân, ear pe revers Regele Carol, Regele Ferdinand și întrei ei, ca un înger ocrotitor al statului, Regele Mihai I. monumentul dela Adamklisi, podul de peste Dunăre și farul dela Constanța. Medalia se va bate în câteva mii de exemplare.

În volume festive, **Dobrogea, 50 ani de stăpânire românească**, se vor arăta progresele Dobrogei, săvârșite pe toate tărâmurile.

Serbările dela Constanța, în 28 I. c., n'au caracter provincial, ci sânt ale neamului românesc de pretutindeni.

Expoziția va avea și o sală specială a cultelor: o parte de căpetenie pentru cultul ortodox, un altar cu vechi picturi, vestminte, cărți bisericesti, cu notițe din epoca turcească, fotografiile cu peste 200 geamii și bisericile dobrogene. Un colț e destinat sinagogelor, altul cultului musulman, cultului catolic și protestant; o hartă a cultelor, alta etnografică arată desvoltarea poporației.

Un muzeu va expune tot ce a produs Dobrogea acum de 50 de ani.

Două volume comemorative vor cuprinde: unul articole de știință, altul pagini de literatură cu peste 40 de colaboratori, între cari: M. Sa Regina, Nic. Iorga, C. Brătescu, I. Borcea, S. Mehedinti, N. Bănescu, ș. a.

Se spune, că nici o provincie a țării nu va avea o descriere așa de completă ca Dobrogea.

Cum au salutat congresul bisericesc din Praga Masaryk, Politis și Dickinson

(După «Prager Presse»)

Președintele republicii cehoslovace a telegrafiat:

«Mă aflu tocmai, ca comandant suprem al armatei noastre la exercițiile militare, dar îmi reamintesc pe Ceicichi și Comenius al nostru, precum și pe Regele popular George (de Podiebrad) și sforțările sale pentru pacea lumii. Astfel pricep porunca lui Isus despre iubirea deaproapelui: ca o opreliște a oricărei folosiri a puterii și a oricărei agresivități, dar tot odată și ca o permisiune de apărare. În sensul acesta doresc spor lucrărilor congresului dv. Masaryk».

Politis, delegatul Greciei, unul din cei mai mari juriști ai timpului de față, a trimis un mesagiu, din care extragem: «Trebuie să apelezi atât la interesul material, cât și la cel moral:

proprietatea împreună cu cea mai tânără fiică alui Tolstoi, Alexandra Lvovna. Venitul economic al moșiei se întrebuințează exclusiv pentru menținerea pioasă a casei lui Tolstoi și a tuturor locurilor unde a trăit marele gânditor, și pentru completarea muzeului Tolstoi din Iasnaia Poliana.

Avizul de pe ușa unei biserici din Anglia cuprinde următoarele: «Biserica e deschisă toată ziua. Ii vedem bucuros și pe tâlhari, însă le atragem atențiunea ca nici decum să nu-i pășească pragul cu intenții de a și exercita meseria, ci să vină să se închine și să se îndrepte. Dealtfel nici n'au la ce se ostent pentru furături, căci casele pentru donații în fiecare seară se golesc».

Un câne samarinean. Un medic veterinar din Paris vindecase pe un câne care își rupsesse piciorul. În semn de mulțumită, cânele venea din când pe la medicul care-l scăpase de nă-

trebuie să arăți că, la urma urmei, războiul este un gheșeft rău pentru oricine, atât pentru învingători, cât și pentru învinși, atât pentru neutrali, cât și pentru beligeranți, că eventualele câștiguri ale puterii sânt iluzorice și problematice, deoarece puterea evocă putere.

«Trebuie să arăți că abolirea greșelilor și ale nedreptăților se poate ajunge mai ușor și mai sigur cu mijloace pașnice, numai să ai răbdare ca să aștepti și să iai hotărârea de a primi aplicarea comună; să arăți că înarmările sânt o încercare de a persevera în vechile obișnuințe ale apăsării, ale cuceririi, ale imperialismului; că ele mențin neîncrederea și geloza și ura; că cheltuielile uriașe, care le pricinuesc, înghit o foarte respectabilă parte a averii poporului, în detrimentul operelor ajutorului social, ale îngrijirii, ale binelui public și progresului; că succesiva micșorare este cu puțință pe măsură ce progresa organizarea internațională și pe măsură ce se creiază pentru ea o putere colectivă, care va putea fi în stare, în caz de nevoie, să impună cu puterea respectului în fața legii comune; că taina fericirii poporului zace în aplicarea poruncii creștine: să nu faci seamănului tău aceea ce nu vrei să-ți facă seamănul ție».

Sir Dickinson, care a fost și pe la noi, a declarat: «Acesta este răspunsul meu la întrebarea: Cum pot ajuta bisericile desarmării mondiale? — Să declare, că creștinismul pretinde primirea necondiționată a metodelor pacifice pentru aplanarea tuturor diferențelor internaționale. Declarația să fie clară, generală și fără rezervă».

Foamete în Basarabia

În consiliul de miniștri ce s'a ținut Joi, dl Inuleț, ministrul sănătății, întors de curând din Basarabia, a făcut un tablou al situației din județele înfometate: Ismail, Tighina, Cahul și Cetatea-Albă.

De trei ani în aceste județe n'a căzut o picătură de ploaie și n'a crescut un fir de earbă. Situația este disperată. Lumea moare de foame în adevăratul înțeles al cuvântului. Țăranii spun că i'a ajuns o pedeapsă divină și zac într-o demoralizare îngrijitoare.

Consiliul de miniștri, impresionat de cele auzite, a hotărât să se ia cât mai în grabă măsuri de îndreptare. Dnii Inuleț, Cipăianu și Franasovici au fost însărcinați să lucreze

caz. Mare fu mirarea medicului, când într-o zi cănele vindecat veni la el cu un alt căne, acesta cu un picior rupt. Medicul-veterinar i-a legat și acestuia piciorul și l-a îngrijit. Bătând din coadă, cănele sănătos se uită par'că cu milă la tovarășul lui bolnav, cum îi spală și îl leagă medicul-veterinar. Cănele a dovedit o minte aproape ca a unui om.

Expoziția credințelor deșarte s'a deschis de curând la Budapesta, în Ungaria. Ca pildă de ce se vede în această expoziție, arătăm că acolo se arată credințele poporului cu privire la sare. Așa crede, în unele părți, că dacă pui sare în calea copilului, îl pregătești calea spre viață lungă. Unii cred că epilepsia se vindecă, dacă se pune haina copilului bolnav într'un loc de încrucișare a drumurilor, căci se zice că diavolul vine și ia haina, și cu ea duce și boala copilului. Toate credințele aceste deșarte sânt arătate în pilde.

în permanență pentru a găsi măsurile cele mai bune de ajutorare.

Se vor intensifica lucrările la împietruirea șoselelor pentru a se da de lucru sătenilor. Se vor lua semințele și porumb dela casa de gaj a Băncii naționale și se vor împărți sătenilor.

Se vor forma și comitete locale, cari să organizeze colecte publice. Echipe ale «Cruții roșii» vor fi trimise să organizeze asistența medicală și de hrană pentru copii.

INFORMAȚIUNI

Ordin. Se anunță că ministrul de interne, în înțelegere cu cel dela instrucțiune, a dat prefecturilor de județe ordinul următor: Vă rugăm să binevoiti a lua măsurile convenite, ca comitetele școlare să achite bisericilor chiriile restante pentru localurile parohiale ocupate de școlile primare statificate.

Spre lămurire. În Brașov, anul acesta a început să apară «Glasul Vremii» (redactor fiind un oarecare: Ion Podea) cu pretenții de «revistă socială și economică», — pentru lămurirea (?) poporului român, — care în realitate însă se ocupă cu abaterea lui dela calea cea bună a vieții religioase. Deaceia să nu fie confundată cu ziarul asociației generale a clerului ort. român din România, care poartă acelaș nume «Glasul Vremii» și care trebuie sprijinit de preoți.

Sub ecte de conferențe pastorale. S'au discutat în conferențele, din toamna aceasta, ale clerului din județul Dorohoi, întrunit în 3 Octombrie, următoarele subiecte: 1. Cum ar putea preotul român să se introducă în mod efectiv în școala primară pentru a preda învățământul religios la copii, ear prin intruniri și șezători culturale de Duminică și sărbători mari să dea o educație religioasă-morală cât mai îngrijită poporului din parohia lui, ferindu-l de a cădea pradă patimilor și ereziilor: 2. Prin legea expropriierii pământului s'a dat țărănimii, fărămițându se mara proprietate; se cuvine și e în folosul țării și al țaranului român, ca pământul să fie cât mai bine lucrat, ca să producă rod mult și de bună calitate; și cine este chemat să învețe și să dea pildă țaranului ca hoidele lui, ca și grădina cu pomi, să fie lucrate după regulile agricole și de pomologie? De sigur că preotul.

Profesorii scoși la pensie vor putea funcționa încă un an. Ministerul instrucției face cunoscut că profesorii, profesoarele, maestrii și maestrele care au fost scoase la pensie, vor putea funcționa încă un an, aceea sta numai cu aprobarea ministerului de instrucție și a consiliului permanent.

Învățământul religiei în școli secundare. Reducându-se, prin noua lege a învățământului secundar, numărul claselor la șapte în loc de opt, s'a ivit trebuința de o nouă distribuire a materiilor pentru clase și cu privire la studiul religiei. În dieceza greco-catolică dela Gherla, și probabil și în celelalte dieceze ale mitropoliei Bajului, s'a stabilit ca religia să se propună, pentru tinerimea greco-catolică din licee și școli normale, după următorul plan:

- Clasa I Mica biblie a V. T.
- " II " " " N. T.
- " III Catehism,
- " IV Istoria bisericească,
- " V Dogmatica creștină,
- " VI Morala creștină,
- " VII Apologetica.

La noi, și la alții. Miniștrii Franței nu primesc dela stat automobile, ci își plătesc drumul ca orice muritor de rând. La noi nu există prefect, ba nici slujbași mai mărunți, fără ca statul să nu le pună la dispoziție câte un automobil.

Zeci de mii. Anglia avea înainte de război 55 mii de predicatori ambulanti. Un predicator englez, Whitefield, a spus 18 mii de predici în 30 de ani. Altul, Wesley, în 50 de ani, a predicat de 40 mii de ori și a pregătit singur 300 de predicatori.

Cânteco «patriotice», ascunse printre cărțile de rugăciuni, s'au trimis dela Budapesta iredentistă cu prilejul congresului uniunii romano-catolice dela Carăi. Uaful din versurile «patrioților» cari se pregătesc să năvălească spre Ardeal și alte locuri, spune: «*Majd futni fognak a csehok, oláhok és rázok*» (și vor fugi — din fața vitejilor dela Peșta — cehii, valahii și sârbii)..

Din «raiu» bolșevic se vestește earăș rău. Din pricina secetei, locuitorii nu mai găsesc de mâncare. Plata muncitorilor scade zilnic. Cam un milion și jumătate de lucrători din fabrici nu mai află lucru.

Prea mulți cu diplome. Numărul persoanelor cu diplome universitare a crescut în Germania, Ungaria și Austria atât de mult, încât nu mai pot fi aplicați în posturile pentru care s'au pregătit și au cheltuit. În capitala ungurească numeroși oameni de aceștia au intrat în slujba tramvaielor, sau ca portari la hoteluri.

Știri scurte. Liga națiunilor a făcut socoteală, cam cât cheltuiesc țările, pe an, pentru înarmare, și a găsit suma, — îngrozitor de respectabilă, — *cinci sute miliarde* de lei! Ear sovietele rusești, împreună cu ungurii și cu alții, urmează a se înarma..

— Tot mai îndrăzneț lucrează ziarul iredentist ardelean *Brassót Lapok*, despre care s'a scris că primește remunerații dela Budapesta. Acum se anunță, că și-a înființat în capitala ungurească o redacție specială, care i va furniza zilnic știri horhiste.

— Delegația română, compusă din dna Alexandrina Cantacuzino, dnii Beldie, Pilat și Riegler, a sosit la Praga pentru a participa la congresul «Uniunilor Intelectuale». Delegația a luat parte la lucrările diferitelor secțiuni. În ședința de Joi dna Alexandrina Cantacuzino a luat cuvântul la desbaterea despre «Elementele civilizației moderne». Cuvântarea a făcut o puternică impresie.

Correspondența. Dela poșta: În interesul publicului, se aduce la cunoștință că: nu se expediază mai departe, toată correspondența internă care nu are destinația scrisă românește și nu este franțată complet adecă: 2 25 carte poștală simplă, 3 25 ilustrată, 4 — scrisoare loco, 5 25 scrisoare în alte orașe din România pentru 20 grame, ear pentru cele mai grele câte 2 lei de fiecare 20 grame în plus. — Cărți de vizită se taxează cu 1 leu și se admit numai 3 cuvinte sau litere scrise cu mâna, altfel cade în rebut. Nu se expediază asemenea nici correspondența externă care nu e complet franțată adecă pentru Austria, Ungaria, Cehoslovacia, Polonia, carte poștală: 4 50, scrisoarea 7 50, ear toate celelalte țări: carta poștală 6 lei și scrisoarea: 10 lei. Pentru străinătate timbrele de asistență nu sânt valabile la francare.

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Nădăștia superioară** cu filiala Hășdat din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

- a) 3 iug. 1316 st. sesiune parohială;
- b) 15 litri grâu și 15 litri porumb dela fiecare fum;
- c) Stola obișnuită;
- d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de cătră enorizși.

Hunedoara, 12 Septembrie 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre o întâmplare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Dos. No. 61/1926.

Domnule Ministru,

Subsemnatul Iosif Scherbaum comerciant în Sibiu, de naționalitate cehoslovac, născut în anul 1869 la 15 Decembrie de religie romano-catolic, stabilit în România din anul 1890, am onoare a vă ruga să binevoiti a-mi acorda naturalizarea mea ca cetățean român.

Pentru susținerea cererii, vă prezint următoarele documente:

1. Certificat de apartinere și de naștere.
2. Certificat de bună purtare al poliției.
3. Certificat al parchetului tribunalului Sibiu.
4. Certificat dela judecătoria de ocol Sibiu.
5. Atestat de moralitate.
6. Certificat oficial din partea autorității Ind. l. Inst.
7. Extras familiar.
8. Extras din registrul stării civile pentru căsătorii.
9. În fine declarația de renunțarea mea la orice altă cetățenie, legalizată din partea notarului public.

Vă rog a mi elibera un certificat despre primirea acestei rugări spre a mă putea legitima înaintea forului competent.

Cu distinsă stimă,

(143) 1—1 **Iosif Scherbaum**
Sibiu, Piața Prințul Carol 23.

A apărut:

Povățitorul Creștinului ort.

de Pr. Ioan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni și povești despre cum trebuie să se poarte creștinul adevărat în biserică. Prețul leg. 40 Lei. Broș. 20, plus Lei 10 spese. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Nr. 3755 port. 1928

(142) 1-1

Publicațiune de licitațiune

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Trib. Sibiu Nr. 6 663/926 și Nr. G. II. 14927/1928 a judecătorie mixte Sibiu în favorul reclamantului Creditul Funciar reprez. prin avocatul Dr. Gh. Măcelar contra Expl. de păduri Baia mică Bianchi Rona mică București, repr. prin adv. Dr. I. Mafteiu Sibiu, pentru încassarea creanței de 400.000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 25 Octombrie 1928 ora 3 d. m., la fața locului în Sibiu str. Țiglarilor Nr. 18, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară, 1 montant de șosin, 1 arbore principal, 2 căruțe de trunchiu și 4 cusinete în valoare de 4500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de astimare.

Pretenziunea care e de încassat face 400.000 Lei capital, dobânzile cu 12% socotind din 1 Oct. resp. 1 Dec. 1927, iar spesele până acum staverite de 12.039 Lei 25 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881. § 120.

Sibiu, la 28 Septembrie 1928.

Dr. Bacu, portărel.

A apărut în ediție nouă:

Frumoasa din Nor

și alte povești, de E. HODOȘ. Volumul conține, pe 196 pagini, 12 dintre cele mai frumoase povești din popor. Se află la: Librăria Arhidiecezană, în Sibiu. Prețul 60 lei și porto.

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântările bisericesti

după melodiile celor 8 glasuri ale sf. biserici ortodoxe, culese, puse pe note și aranjate de

Dumitru Cunțan

Prețul Lei 100, plus spesele poștate Lei 15.

Cântări funebreale

pentru cor de bărbați, de:

Dumitru Cunțan

Prețul Lei 30, plus spesele poștate Lei 12.

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuit pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțesti din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

TURNATORIA DE CLOPOTE**SCHIEB & KAUNTZ**

proprietar F. KAUNTZ

Sibiu, strada Morilor Nr. 2.**AVIZ!**

Am onoare a aduce la cunoștință, că în bună înțelegere cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eșit din firma Schieb & Kauntz. Numitul domn a preluat singur această întreprindere și o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă **Hans Schieb**

Aduc cu onoare la cunoștință, că la cerere proprie fostul meu asociat, dl Hans Schieb a eșit din firma Schieb & Kauntz, turnătorie de clopote și că de-acum voi conduce această întreprindere ca unic proprietar.

Cu deosebită stimă **Fritz Kauntz**

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.

(86) 15-

Din «Biblioteca Bunului Păstor» se găsesc la Administrația Revistei teologice:

Nr. 13. «*La cine ne vom duce?*» de Dr. Gr. Cristescu, profesor.

Nr. 14. «*La luptă dreaptă!*» de Nicolae Colan, profesor.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Ancore

poezii religioase, patriotice și altele de Ioan Al. Bran-Lemény Prețul Lei 40—, plus spese postale Lei 10—

A apărut:

Biserica Neamului și drepturile ei

Discurs rostit la discuția generală asupra proiectului de lege a Cultelor, în ședința dela 27 Martie 1928, a senatului român de

Dr. Nicolae Bălan

Arhiepiscop și Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. Prețul 40 lei, plus spese postale 10 lei. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Citiți

MEMORIILE

Arhiepiscopului și Mitropolitului

Andrei Șaguna

Au apărut într'un frumos volum, de 112 pagini, cu ilustrațiuni. Cartea cuprinde însemnările lui Șaguna despre fapte și întâmplări momentuoase din viața sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu

Prețul: 25 Lei

A apărut și se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creștin

(Vechiul Calendar arhidiecezan)

pe anul 1929

Cuprinde bogată materie, cu frumoase chipuri

Conținutul acestui Calendar este următorul:

Despre colinde (Nașterea lui Hristos, sărbătoarea copilăriei, reînvierea colindelor, Pomul de crăciun). — *Mănăstiri ortodoxe în Ardeal*: (De-alungul Carpaților de sud, curtea dela Viena, distrugerea mănăstirilor ș. a.). — *Ion I. C. Brătianu și Biserica lui Horia*. — La biserică (versuri). — *Știri și fapte*: (De anul nou, «Hristos și Natura», Legea cultelor, Actul dela 1700, Societatea ortodoxă a femeilor, Adunarea eparhială, Vizitații canonice, Religia și școala, Cruce la Călugăreni, Jubileu de 50 de ani, Monument preoților, Cursuri la mănăstirea Neamului, Schitul dela Păltiniș — cu frumoase ilustrații, — Pace vouă, Regele Mihai I la școală, Mănăstirea Brâncoveanu ș. a.). — *Cântecul mamei, Psalm*, (versuri). — *La Bobotează*, amintiri dela școală. — *Respectați mamele*: Dumineca lor, zece porunci. — *Cu răbdare și dragoste*. — Ce dorim satelor. — *In alergare după avere*. — *Hărnicia unei preotese*, întru a da primul ajutor. — *Cununa de spină a Mântuitorului*. — *Sfânt locaș în refacere*: Mănăstirea dela Cioara. — *Presa bisericască*. — *Nevinoștii*. — *Biblia*, cum se grăește despre biblie. — *Cum are să fle părintele protopop*. — *Umblați ca filii ai luminii*. — Dacă bei și eară bei. — Cetatea morților. — *Fel de fel*: 1. Ce poate sfânta cruce; 2. Fără podoabe lumești; 3. Monument vânzătorului; 4. Biserica și alcoolismul; 5. Ceice cred în Isus Hristos? 6. Numai o minută. — *Glume*, ș. a.

Chipuri: Regele Mihai I în ziua de 10 Mai. — Schitul dela Păltiniș. — Sanatoriu de acolo. — Dela sfințirea schitului și inaugurarea sanatorului. —

În celelalte părți ale Calendarului se află: Cronologia, zilele și lunile de peste an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor de vite și mărfuri, ș. a.

Calendarul s'a tipărit cu *Șematismul* bisericii ortodoxe române din Arhidieceza de Alba-Iulia și Sibiu, cu «Evidență» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheti și învățători.

Prețul: 75 Lei

Plus porto postal Lei 10, și sânt a se trimite înainte prin mandat poștal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat